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高二物理试题

满分：100分   考试时间：90分钟

一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。第1-7题只有一个选项符合题目要求，第8-12题有多个选项符合题目要求，全部选对得4分，选对但选不全得2分，有选错或不选的得0分。）

1.做简谐振动的物体，当它每次经过同一位置时，可能不同的物理量是(　　)

A.位移　　　　　B.速度      C.加速度
D.回复力
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2.如下图所示，甲为沿x轴传播的一列简谐横波在t＝0时刻的波动图象，乙图为参与波动质点P的振动图象，则下列判断正确的是(　　)

A．该波的传播速率为4 cm/s

B．该波的传播方向沿x轴正方向
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C．经过0.5 s时间，质点P沿波的传播方向向前传播2 m

D．该波在传播过程中若遇到3 m的障碍物，能发生明显衍射现象

3.简谐横波在同一均匀介质中沿x轴正方向传播，波速为v.若某时刻在波的传播方向上，位于平衡位置的两质点a、b相距为s，a、b之间只存在一个波谷，则从该时刻起，下列四幅波形图中质点a最早到达波谷的是(　　)

4.一个摆长约1 m的单摆，在下列四个随时间变化的驱动力作用下振动，要使单摆振动的振幅尽可能增大，应选用的驱动力是(　　)
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5.沿x轴正方向传播的一列简谐横波在t＝0时刻的波形曲线如图所示，其波速为10 m/s，该时刻波恰好传播到x＝6 m的位置.介质中有a、b两质点，下列说法中正确的是(　　)

A.t＝0时刻，b质点的运动方向向上

B.t＝0时刻，b质点的速度大于a质点的速度

C.t＝0时刻，b质点的加速度大于a质点的加速度

D.t＝0.2 s时刻，x＝9 m处的质点位于波谷
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6.直线P1P2过均匀玻璃球球心O，细光束a、b平行且关于P1P2对称，由空气射入玻璃球的光路如图.a、b光相比(　　)

A.玻璃对a光的折射率较大  B.玻璃对a光的临界角较小

C.b光在玻璃中的传播速度较小
D.b光在玻璃中的传播时间较短
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7．如图所示，空气中有一折射率为eq \r(2)的玻璃柱体，其横截面是圆心角为90°、半径为R的扇形OAB。一束平行光平行于横截面，以45°入射角照射到OA上，OB不透光。若只考虑首次入射到圆弧AB上的光，则圆弧AB上有光透出部分的弧长为(　　)

A．eq \f(1,6)πR   B．eq \f(1,4)πR     C．eq \f(1,3)πR 
D．eq \f(5,12)πR
8.关于下列光学现象，说法正确的是(　　)

A.水中蓝光的传播速度比红光快

B.光从空气射入玻璃时可能发生全反射

C.在岸边观察前方水中的一条鱼，鱼的实际深度比看到的要深

D.分别用蓝光和红光在同一装置上做双缝干涉实验，用红光时得到的条纹间距更宽
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9.如图所示，将一个内、外侧均光滑的半圆形槽，置于光滑的水平面上，槽的左侧有一个竖直墙壁.现让一个小球自左端槽口A的正上方从静止开始下落，与半圆形槽相切从点A进入槽内，则以下说法中正确的是(　　)

A.小球在半圆形槽内运动的全过程中，只有重力对它做功

B.小球在半圆形槽内运动的全过程中，小球与槽组成的系统机械能守恒

C.小球从最低点向右侧最高点运动过程中，小球与槽组成的系统在水平方向动量守恒

D.小球离开槽右侧最高点以后，将做竖直上抛运动

10．图甲为一列简谐横波在某一时刻波形图，图乙为质点P以此时刻为计时起点的振动图象．从该时刻起（　　）
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A．经过0.35s时，质点Q距平衡位置的距离小于质点P距平衡位置的距离

B．经过0.25s时，质点Q的加速度大于质点P的加速度

C．经过0.15s，波沿x轴的正方向传播了3m

D．经过0.1s时，质点Q的运动方向沿y轴正方向
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11．将一单摆向左拉至水平标志线上，从静止释放，当摆球运动到最低点时，摆线碰到障碍物，摆球继续向右摆动。用频闪照相机拍到如图所示的单摆运动过程的频闪照片，以下说法正确的是(　　)

A．摆线碰到障碍物前后的摆长之比为9:4

B．摆线碰到障碍物前后的摆长之比为3:2

C．摆线经过最低点时，线速度不变，半径减小，摆线张力变大

D．摆线经过最低点时，角速度变大，半径减小，摆线张力不变
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12. t＝0时刻位于坐标原点O的波源沿y轴方向开始振动，形成沿x轴正方向传播的简谐横波，t＝5 s时波源停止振动，t＝6.5 s时的波形图如图所示，此刻质点P的平衡位置与O点的距离x＝4 m.下列说法正确的是 (　　)

A.周期为2 s

B.0～4 s时间内质点P运动的总路程为80 c m

C.t＝0时刻波源的振动方向沿y轴负方向

D.t＝7 s时刻质点P位于波峰
二、填空题（本题每空2分，共20分）

13．在利用双缝干涉测定光波波长的实验中，首先调节光源、滤光片、单缝和双缝的中心均位于遮光筒的中心轴线上，若经粗调后透过测量头上的目镜观察，看不到明暗相间的条纹，只看到一片亮区，造成这种情况的最可能的原因是　　　　　　．若调至屏上出现了干涉图样后，用测量头去测量，转动手轮，移动分划板，第一次分划板中心刻度线对齐A条纹中心时如图（1）所示，游标卡尺的示数如图（3）所示：第二次分划板中心刻度线对齐B条纹中心时如图（2）所示，游标卡尺的示数如图（4）所示．已知双缝的间距d=0.50mm，从双缝到屏的距离L=1.00m，则图（3）中游标卡尺的示数是　　　　　　mm(游标尺0刻度线后第4条线与主尺上刻度线对齐)，图（4）中游标卡尺的示数是　　　　　　mm(游标尺0刻度线后第4条线与主尺上刻度线对齐)，实验时测量多条干涉条纹宽度的目的是　　　　　　，所测光波的波长为　　　　　　m（保留两位有效数字）．
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　14．实验小组的同学做“用单摆测重力加速度”的实验。
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⑴ 实验前他们根据单摆周期公式导出了重力加速度的表达式
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，其中L表示摆长，T表示周期。对于此式的理解，四位同学说出了自己的观点： 

同学甲：T一定时，g与L成正比

同学乙：L一定时，g与T2成反比

同学丙：L变化时，T2是不变的

同学丁：L变化时，L与T2的比值是定值

其中观点正确的是同学             （选填“甲”、“乙”、“丙”、“丁”）。
⑵ 实验室有如下器材可供选用：

A．长约1 m的细线       B．长约1 m的橡皮绳  C．直径约2 cm的均匀铁球 
D．直径约5cm的均匀木球    E．秒表    F．时钟   G．最小刻度为毫米的米尺 

实验小组的同学选用了最小刻度为毫米的米尺，他们还需要从上述器材中选择：            ___________（填写器材前面的字母）。

⑶ 他们将符合实验要求的单摆悬挂在铁架台上，将其上端固定，下端自由下垂（如图所示）。用刻度尺测量悬点到         之间的距离记为单摆的摆长L。
⑷ 在小球平稳摆动后，他们记录小球完成n次全振动的总时间t，则单摆的周期T=                         。

⑸如果实验得到的结果是g=10.29m/s2，比当地的重力加速度值大，分析可能是哪些不当的实际操作造成这种结果，并写出其中一种：________________________________

三、计算题（其中15题6分，16、17题8分，18题10分，共计32分, 解题过程中必须有必要的文字说明）
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15．(6分)图中的实线是一列简谐波在某一时刻的波形曲线。经0.2s后，其波形如图中虚线所示。设该波的周期T大于0.2s，求：

(1)由图中读出波的振幅和波长；

(2)如果波向右传播，波速是多大？波的周期是多大？

(3)如果波向左传播，波速是多大、波的周期是多大？
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16．(8分)如图所示，一列沿x轴正方向传播的简谐横波在t＝0时刻的波形如图中的实线所示，此时这列波恰好传播到P点，且再经过1.2 s，坐标为x＝8 m的Q点开始起振，求：

(1)该列波的周期T；

(2)从t＝0时刻到Q点第一次达到波峰时，振源O点相对平衡位置的位移y及其所经过的路程s。
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17.(8分)如图所示，在MN下方足够大的空间是玻璃介质，其折射率n＝eq \r(3)，玻璃介质的上边界MN是屏幕，玻璃中有一个正三角形空气泡，其边长l＝40 cm，顶点与屏幕接触于C点，底边AB与屏幕平行，一束激光a垂直于AB边射向AC边的中点O，结果在屏幕MN上出现两个光斑.

(1)求两个光斑之间的距离；

(2)若任意两束相同的激光同时垂直于AB边向上射入空气泡，求屏幕上相距最远的两个光斑之间的距离.

18．（10分）如图所示，光滑水平直轨道上有三个质量均为m的物块A、B、C．B的左侧固定一轻弹簧，弹簧左侧挡板的质量不计．设A以速度v0朝B运动，压缩弹簧；当A、 B速度相等时，B与C恰好相碰并粘接在一起，且B与C碰撞时间极短．此后A继续压缩弹簧，直至弹簧被压缩到最短．在上述过程中，求：

    （1）B与C相碰后的瞬间，B与C粘接在一起时的速度；
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（2）整个系统损失的机械能；
（3）弹簧被压缩到最短时的弹性势能．
高二年级物理参考答案
一、选择题（本题共12小题，每小题4分。第1-7题只有一个选项符合题目要求，第8-12题有多个选项符合题目要求，全部选对得4分，选对但选不全得2分，有选错或不选的得0分。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B　
	D
	D
	C
	B
	C
	B
	CD
	BC
	AC
	AC
	ABC


3、解析：选D　根据波的传播方向，可分别判定四幅波形图中质点a的振动方向，A图中向上振动，B图中向下振动，C图中向上振动，D图中向下振动；各图中波的周期分别为TA＝eq \f(2s,v)，TB＝eq \f(s,v)，TC＝eq \f(s,v)，TD＝eq \f(\f(2,3)s,v)，故从该时刻起，各图中质点a第一次到达波谷的时间分别为tA＝eq \f(3,4)TA＝eq \f(3,2)·eq \f(s,v)，tB＝eq \f(1,4)TB＝eq \f(1,4)·eq \f(s,v)，tC＝eq \f(3,4)TC＝eq \f(3,4)·eq \f(s,v)，tD＝eq \f(1,4)TD＝eq \f(1,6)·eq \f(s,v)，可知tD＜tB＜tC＜tA，故选D.

4、解析：选C　由单摆周期公式可计算得出摆长约1 m的单摆的周期为T≈2 s，要使单摆振动的振幅尽可能增大，驱动力的周期应尽可能接近系统的固有周期2 s，所以应选用的驱动力是C.

5、解析：选B　A.由题，简谐波沿x轴正方向传播，由波形的平移法判断可知，t＝0时刻，b质点的运动方向向下，故A错误.

B.t＝0时刻，a质点位于波峰，速度为零，故b质点的速度大于a质点的速度.故B正确.

C.由图看出，质点a的位移大小大于b的位移大小，根据简谐运动的特征a＝－eq \f(kx,m) 可知，加速度大小与位移大小成正比，则知b质点的加速度小于a质点的加速度.故C错误.

D.波从x＝6 m处传到x＝9 m处的时间为t＝eq \f(x,v)＝eq \f(9－6,10) s＝0.3 s，故t＝0.2 s时刻，x＝9 m处的质点还没有振动.故D错误.
6、解析：选C　从光路图可以看出，a、b两束光的入射角相等，b光的折射角更大一些，由此可知nb＞na，A错误；由sin C＝eq \f(1,n)可知，玻璃对a光的临界角较大，B错误；由n＝eq \f(c,v)可知，b光在玻璃中的传播速度较小，C正确；b光在玻璃中的传播速度较小，且它在玻璃中[image: image38.bmp]传播的距离较长，所以在玻璃中的传播时间较长，D错误.
7、解析：选B光路图如图所示，设在E点恰好发生全反射，由sinC＝eq \f(1,n)可得C＝45°，又由折射定律n＝eq \f(sinθ1,sinθ2)得θ2＝30°，故∠AOE＝180°－120°－45°＝15°。弧AB上有光透出的部分弧长ED为eq \f(90°－30°－15°,360°)·2πR＝eq \f(1,4)πR，故选项B正确。

8、解析：选CD　因为频率f蓝＞f红，则n蓝＞n红，又因为在水中v＝eq \f(c,n)，得到v蓝＜v红，则A错.光线由光密介质射向光疏介质时才有可能发生全反射，则B错.在岸边看水中物体时比实际深度浅，则C项正确.Δx＝eq \f(L,d)λ，λ红＞λ蓝，同一装置L/d相同，所以用红光时条纹间距更宽，D项正确.

9、解析：选BC　小球的机械能有一部分转移给了半圆形槽，因此除重力对小球做功外，半圆形槽对小球的弹力也对小球做了功(负功)，故选项A错误.整个系统不存在机械能损失，故选项B正确.当小球过槽的最低点后，槽就离开墙向右加速运动，系统水平方向不受外力作用，故选项C正确.小球离开槽右侧最高点时，有一个随槽向右的水平分速度，小球飞出后做斜抛运动，故选项D错误.

10、解析：选AC  根据甲乙两图可知T=0.2s，λ=4m，所以波速为[image: image4.jpg]


．乙图中图示时刻质点P将向下振动，在甲图中根据振动和波动关系可以判断波是向右传播的．

A、经过0.35s即经过[image: image5.jpg]


周期，经过整数个周期质点将重复原来的振动，故只看经过[image: image6.jpg]


周期的振动情况即可，经过[image: image7.jpg]


周期，P质点在波峰处，Q点向下振动还未到达波谷，故质点Q距平衡位置的距离小于质点P距平衡位置的距离，故A正确；

B、经过0.25s时，P在波谷，有正向最大加速度，Q点还未到达波峰，故其加速度小于P点加速度，故B错误

C、经过0.15s时，x=vt=20×0.15=3m，即波向x正方向传播了3m，故C正确．

D、经过0.1s即半个周期，质点Q的运动方向沿y轴负方向，故D错误．

故选AC．

11、解析：选AC由频闪照片可知摆线碰到障碍物前后的周期之比为32，根据T＝2πeq \r(\f(l,g))，得摆线碰到障碍物前后的摆长之比94，故A正确，B错误；摆球经过最低点时，线速度不变，半径减小，角速度变大，根据牛顿第二定律有：F－mg＝eq \f(mv2,l)，得F＝mg＋meq \f(v2,l)，摆线经过最低点时，半径减小，摆线张力变大。
12、解析：选ABC　A.波源停振后至t＝(6.5 s－5 s)＝1.5 s的时间内，由图象知波传播了3 m，得波速v＝eq \f(x,t)＝eq \f(3,1.5) m/s＝2 m/s，由图象知波长λ＝4 m，得周期T＝eq \f(λ,v)＝2 s，故A正确；

B.振动从O点传到P点用时Δt1＝eq \f(x1,v)＝eq \f(4,2)＝2 s,0～4 s时间内P点只振动了t2＝(4 s－2 s)＝2 s＝T，运动的总路程为4×20 cm＝80 cm，故B正确；

C.0～5 s时间内波传播距离L2＝2×5 m＝10 m＝2.5λ，可见t＝5 s时的波形的右侧还有1.5个完全波未画出，根据振动方向与传波方向间的关系知，t＝0时刻波源的振动方向沿y轴负方向，选项C正确；

D.由于t＝7－6.50＝0.5 s＝eq \f(1,4)T，所以质点P位于平衡位置，故D错误。

13、每空2分

答案：单缝与双缝不平行；11.4；16.4；减小测量误差，提高实验精度；6.3×10﹣7
解析：在光屏上看不到明暗相间的条纹，只看到一片亮区，造成这种情况的最可能的原因是单缝与双缝不平行．

游标卡尺读数=主尺刻度读数+游标尺读数；

故（1）图读数为：11mm+4×0.1mm=11.4mm；

（2）图读数为：16mm+0.1mm×4=16.4mm；

故条纹间距为：△x=[image: image8.jpg]0.0164 - 0. 0114
5-1



=1. 25×10﹣3m

实验时测量多条干涉条纹宽度的目的是减小测量误差，提高实验精度；

根据条纹间距公式△x=[image: image9.jpg]


λ，波长为：λ=[image: image10.jpg]


=[image: image11.jpg]1.25X10”7x0.5X10
1



m=6.3×10﹣7m

14． 每空2分 
 ⑴丁         ⑵ACE         ⑶小球球心           ⑷
[image: image12.wmf]n

t

 

⑸  可能是振动次数n计多了；可能是测量摆长时从悬点量到了小球底部；可能在计时的时候秒表开表晚了；（其他答案合理也给分）
15、（6分）答案：(1)10cm；0.24m　(2)0.9m/s；0.27s   (3)0.3m/s；0.8s

解析：(1)振幅A＝10cm；  （1分）
波长λ＝0.24m      （1分）
(2)波向右传播：波速v1＝eq \f(Δx1,t)＝eq \f(0.18,0.2)m/s＝0.9m/s （1分）
eq \f(3,4)T1＝t，周期T1＝eq \f(4,3)t＝eq \f(4,3)×0.2s≈0.27s     （1分）
(3)波向左传播：速度v2＝eq \f(Δx2,t)＝eq \f(0.06,0.2)m/s＝0.3m/s   （1分）
eq \f(1,4)T2＝t，周期T2＝4t＝4×0.2s＝0.8s     （1分）
16．（8分）
解析　(1)由图知波长λ＝2 m     （1分）
波从P传到Q的距离为x＝8 m－2 m＝6 m，所用时间为t＝1.2 s
则波速v＝eq \f(x,t)＝eq \f(6,1.2) m/s＝5 m/s      （1分）
由v＝eq \f(λ,T)           （1分）    

得T＝eq \f(λ,v)＝eq \f(2,5) s＝0.4 s     （1分）
(2)根据同侧法判断可知：t＝0时刻质点O沿y轴负向振动，由图知振幅A＝2 m
由t＝0时刻至Q点第一次到达波峰，经历的时间为t＝eq \f(x,v)＝eq \f(8－0.5,5) s＝1.5 s＝(3＋eq \f(3,4))T   （1分）
所以O在此过程中振动了(3＋eq \f(3,4))T     （1分）
则在Q点第一次到达波峰时，O点刚好到波峰

此时它的位移为y＝3 cm，    （1分）
通过的路程为s＝3×4A＋eq \f(3,4)×4 cm＝15×3 cm＝0.45 m。   （1分）
答案　(1)0.4 s　(2)3 cm　0.45 m

17、（8分）

解析：(1)画出光路图如图所示.

[image: image13.png]



在界面AC，入射角i＝60°，由折射定律n＝eq \f(sin i,sin r)，    （1分）
n＝eq \r(3)解得折射角r＝30°.    （1分）
由光的反射定律得反射角θ＝60°      （1分）
由几何关系得，△ODC是边长为eq \f(1,2)l的正三角形，△OEC为等腰三角形，且CE＝OC＝eq \f(l,2)，      （1分）
则两个光斑之间的距离L＝DC＋CE＝40 cm.     （1分）
[image: image14.png]



(2)作出入射点在A、B两点的光线的光路图，如图所示，由图可得屏幕上相距最远的两个光斑之间的距离PQ＝2l＝80 cm.    （3分）
答案：(1)40 cm　(2)80 cm

18．（10分）

（1）从A压缩弹簧到A与B具有相同速度v1时，由动量守恒定律

                        
[image: image15.wmf]01
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        （2分）
设碰撞后瞬间B与C的速度为v2，由动量守恒定律
                        
[image: image16.wmf]12
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mvmv
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   （1分）
解得                   
[image: image17.wmf]0
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          （1分）

（2）设B与C碰撞损失的机械能为ΔE．由能量守恒定律
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      （2分）

整个系统损失的机械能为 
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0

1

16

Emv

D=

          （1分）

（3）由于
[image: image20.wmf]21
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，A将继续压缩弹簧，直至A、B、C三者速度相同，设此时速度为v3，弹簧被压缩至最短，其弹性势能为Ep，由动量守恒和能量守恒定律
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解得              
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